
Problema 2
Etapa 6
Clasa a IX-a

Problema 2. Fie n ∈ N∗. Determinaţi x1, x2, . . . , xn ∈ (0, ∞), ştiind
că x1 + x2 + . . . + xn = 9 şi 1

x1
+ 1

x2
+ . . . + 1

xn
= 1.

***

Soluţie. Cu inegalitatea mediilor obţinem

(
x1 + x2 + . . . + xn

)
·
( 1

x1
+ 1

x2
+ . . . + 1

xn

)
≥ n2, (1)

deci 9 ≥ n2, de unde n ∈ {1, 2, 3}.
În cazul n = 1 obţinem x1 = 9 şi 1

x1
= 1, evident imposibil.

În cazul n = 2 obţinem sistemul

x1 + x2 = 9
1
x1

+ 1
x2

= 1
⇐⇒

{
x1 + x2 = 9
x1x2 = 9

.

Deoarece ecuaţia t2 − 9t + 9 = 0 are soluţiile t1 = 9 + 3
√

5
2 şi t1 = 9 − 3

√
5

2 ,
deducem că (x1, x2) ∈

{
(t1, t2); (t2, t1)

}
.

În cazul n = 3, avem x1 + x2 + x3 = 9 şi 1
x1

+ 1
x2

+ 1
x3

= 1. Atunci
inegalitatea (1) devine egalitate şi obţinem x1 = x2 = x3 = 3. Evident
tripletul (x1, x2, x3) = (3, 3, 3) convine problemei.
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